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1)
Eine Maschine produziert in einer achtstündigen Schicht  128 Werkstücke. In der zweiten Schicht arbeitet sie wegen einer Panne nur  5 Stunden bei gleicher Leistung.

Wie viele Werkstücke hat diese Maschine in beiden Schichten produziert?




(4 P.)

2)
Wie viele Dreiecke sind in der abgebildeten Figur enthalten?
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Übertrage die Figur in dein Lösungsblatt. Begründe deine Antwort.







     (5 P.)

[Lies die Musterlösung zur Aufgabe 2) der Serie 2 nochmals aufmerksam durch.]

3) In seinem ersten Rechenbuch stellt ADAM RIES eine „Verlustaufgabe“, die in unserem heutigen Sprachgebrauch folgendermaßen lauten würde:

 „Einer kauft für 75 Gulden Safran und zahlt dabei für 1 Pfund Safran  3 Gulden und einen halben Ort. Er verkauft allen Safran notgedrungen wieder und verliert dabei genau 11 Gulden.“ 

Zur damaligen Zeit bezahlte man mit den Münzen Gulden, Schilling und Heller. 

Ein Ort war der vierte Teil der betreffenden Münzeinheit.

Für die Umrechnung galt:
1 Gulden = 20 Schilling, 1 Schilling = 12 Heller.

a)
Begründe, dass der Einkaufspreis für ein Pfund Safran 3 Gulden, 2 Schilling und  6 Heller betrug.


























(3 P.)

b)
Zu welchem Preis musste der Händler ein Pfund des Safran verkaufen? Gib den Preis so an, dass die Anzahl der benötigten Münzen so klein wie möglich ist.


Wie viel Pfund Safran hat er gekauft?
















(3 P.)

4)
Für ein „Nimm-Spiel“ gelten folgende Regeln:

Vor den Spielern A und B liegt ein Häufchen von  n  Hölzern. Die Spieler nehmen abwechselnd Hölzchen weg, und zwar stets entweder genau ein, zwei oder drei Hölzchen. Spieler A beginnt. Gewonnen hat derjenige Spieler, der das letzte Hölzchen wegnimmt.

a)
Es liegen  50 Hölzchen auf dem Tisch

Wie viele Hölzchen muss A im ersten Zug wegnehmen und welche Spielstrategie muss er anwenden,  damit er mit Sicherheit gewinnt?


b)
Für welche Anzahlen  n  von Hölzchen kann A nicht gewinnen, wenn B die Gewinnstrategie kennt?





















           (4+1=) (5 P.)

__________________________________________________________________________

Schicke deine Lösungen bis zum 30.01.2020 an die Adresse deines KZM-Zirkelleiters. 


Diese Adresse erhältst du, wenn deine Eltern die Datei https://www.sachsen.schule/~bezirkskomitee/Anmeldung_KZM_2019.doc 
ausfüllt an die dort genannte Anmeldeadresse schicken.

Nähere Informationen zum KZM findet man hier:
https://www.sachsen.schule/~bezirkskomitee/Elternbrief_KZM.doc 
